

新海门人何勇——

勇救落水小女孩后悄悄离开



本报记者俞苏华 通讯员陈莉莉

海门是一座有温度的城市，善心义举时有发生。何勇作为一名新海门人，曾用自己的行动，为这座城市增添了更多温暖。

2004年，为响应国家三峡移民“为大家舍小家报国家”的号召，19岁的何勇跟随父母搬迁到悦来镇普

新村落户，随后在海门党校补习班完成了高中学业，并顺利考上了淮阴工学院，大学期间因品学兼优成为了一名光荣的共产党员。从此，党员的身份一直激励着他，使他成为一名积极向上、乐善好施的好青年。当亲朋好友得知他因勇救落水女孩受到海门公安部门表彰时，都不意外：“他平时为人就很好，捐款、捐物、献血这些事他一直在做。”

说到何勇勇救落水小女孩的事，还得倒回去年10月25日。那天天气虽然有些阴沉，但却一点也没有影响市民前往东洲公园游玩的心

情。何勇陪着妻儿在东洲公园内的河边玩遥控船，突然听到好几个人在喊“有人掉河里了！”，于是，他不假思索地飞奔至人群拥挤的地方，拨开人群定睛一看，只见一个小女孩正在水中不停地扑腾、挣扎、叫喊，而她的妈妈正趴在岸边试图用手去抓小女孩的衣服，眼看着河水就要没过小女孩的头顶，何勇不顾不上脱衣脱鞋，直接跳入了水中，一把抓住小女孩并用力托举到了岸边。之后，在众人的帮助下，小女孩吐出了呛到的河水，成功脱离了危险。

待惊魂未定的母女俩反应过来

时，何勇早已带着妻儿离开了现场，连姓名也没有留下，要不是当时有人拍视频记录下了这一切，或许到现在也没人知道有这样一位见义勇为者。“当时去救小孩，就是出于本能，没什么的。”如今，再回忆起当时救人的情形，何勇很是谦虚。

都说言传不如身教，何勇当年的救人之举变成了一颗种子，深深埋藏在他儿子李辰毅的心里：“老爸看见小女孩落水，跳进河里把她救了出来，他的衣服都湿了，旁边的人都称他为‘大英雄’，我长大以后也要像老爸一样，做一个勇敢的人。”

聆听退役军人故事



前日，区退役军人事务局开展“老兵永远跟党走”巡回宣讲活动。据了解，开展此次巡回宣讲活动，旨在聆听身边退役军人和退役军人工作者的感人故事，汲取前行力量。图为我区首场宣讲，共有6位成员分享了自己及身边退役军人的故事。

记者彭炜峰 通讯员张健摄

三条桥党支部主要成员顾锦扬



顾锦扬，1888年生，海门县西一区民仁乡高桥村（现海门街道双高村）人。父亲早亡，由母亲范金灿抚养长大，7岁上学，在通海镇范钦孟办的私塾读书，攻读《三字经》《百家姓》《四书》《五经》等，历时10年之久。

民国初年，曾在家乡参加“打洋户”运动，把大地主的粮食、衣物分给当地贫苦农民，并镇压了一个民愤极大的县参议会议员王凤芝。王家不服，诉之海门县政府，下令通缉顾锦扬等人。顾锦扬逃往江南，在奉贤三官塘小学任教。两年后在其姑父陈贞吉的帮助下，通缉令撤销，即返回家乡。不久，顾锦扬在家造屋数间，开办三条桥小学，后又开店经商，

经营烟酒杂货。

顾锦扬在青年时代思想进步，同情劳苦大众，倾向革命。1927年，在三和镇小学教师、共产党员张冠今的启发培养下，加入中国共产党，接着由他发展杜恩露、顾焕祺、黄朝栋等人入党，组成了海门县第一个中共党支部——三条桥支部。从此，顾锦扬的家成为海门西乡中共地下组织的活动点，海门县党的领导人俞甫才、顾南洲、李达三、陆克等都到过他家联系指导党的工作。

顾锦扬积极参加革命活动，夜以继日、废寝忘食地工作。有的同志被捕入狱，他自己花钱买食品去监狱探望。他不惜变卖自己的部分私有田产，作为党组织活动经费及供给党员同志来往食宿之用。1928年至1929年间，他多次接受党组织委派，有组织地向地主、资本家筹集钱财，充作党的活动经费，同时收缴地主枪支。

1928年1月4日深夜，顾锦扬带领杜恩露等4人直扑通海镇，目标首先对准大商户、豪绅沈万宝。因为时近农历年关，虽然深夜了，沈家的窗户还亮着灯光，顾锦扬他们扑进沈家大院，撞开大门，顺利缴到500大洋，撤出了通海镇。不料，出镇才一里多，沈万宝就大叫起来，高喊：“捉强盗。”不一会，镇上乱作一团，敲锣的，举火把的，有人还朝天“啪啪”地放冷枪，一些不明真相的群众也纷纷呼喊起来。这一下，方圆数里连成一片，不少人竟然追了出来。顾锦扬早有所料，他不慌不忙，一边指挥队友撤退，一边命人点火焚烧了茅镇东南马路上的一座公路木桥。不一会，烈火冲天，吸引了追赶的人，顾锦扬他们顺利离开。

1929年冬，顾锦扬又和顾焕祺、黄朝品、黄朝栋、赵俊青等成功地收缴了几家粮户的枪支。为

了掩护自己的身份，做好党的工作，1928年秋，顾锦扬曾在海二区公所任干事之职，负责修桥、铺路及架设电线等事宜。他利用职务之便，托警察暗中放走被捕的同志沈志玉等。后来他在三和镇小学任总务，星期日回家，常奔波于横板桥、海神庙、天补镇、叶家店之间，联系各支部党员，开展秘密活动，把个人安危置之度外。

1930年，通海地区白色恐怖严重，天补镇警察分局局长景占鳌疯狂镇压人民革命，到处捕杀共产党员。这一年5月24日晚，顾锦扬从学校回家过夜，顾焕祺当晚也回家，父子两人难得相聚，谁料被坏人告密。深夜，县公安局长程如松和景占鳌带领反动军警百余人突然前来搜捕，顾锦扬、顾焕祺父子落入敌手，未加审讯，当即被拉到后宅沟边残忍杀害。

（区委党史办提供）

四甲关工委“红宣团”向青少年宣讲红军长征故事

本报讯（通讯员黄文成）从10月中旬开始，四甲镇关工委“红军长征胜利宣讲团”的“五老”关工委志愿者，分别来到全镇4所中小学和20多个校外“忆红”教育站（点），向4000余名青少年宣讲中国工农红军25000里长征的感人故事。这一活动一直持续到昨日结束。

今年是中国共产党成立100周年，也是红军长征胜利85周年。四甲镇关工委组建了由“五老”、大学生村官、各校政教主任和班主任组成的“红宣团”。“红宣团”搜集《红军长征故事选编》，主要有《突破乌江天险》《抢渡金沙江》《通过大草地》等10多个小故事。“红宣团”还画了一张“红军长

征基本路线图”，展示给学生。在宣讲过程中，“五老”通过图文并茂的方式，带领学生们一起“重走长征路”。

“红宣团”通过一个个故事，让学生了解长征是中国革命斗争史上的重大历史事件，是世界军事史上的一次伟大壮举，是一部气壮山河的英雄史诗。四甲初中初二（3）班的陈澄澄听了红军长征故事后说：“我们是新时代的青少年，要继续发扬红军长征精神，好好学习，立志报国，为实现中国梦而努力奋斗。”

宣讲结束后，各学校及各校外“忆红”站举行“永走长征路，童心永向党”签名活动。同学们在“纪念红军长征85周年”的背景前郑重地写下了自己的姓名。

昨天是第16个“世界卒中日”——

警惕卒中症状 尽早识别救治

本报讯（记者顾黔译）昨日是第16个“世界卒中日”，今年的主题是“警惕卒中症状，尽早识别救治”，区人民医院开展了相关义诊活动。

脑卒中是因血供异常引起的脑损伤，通常分为缺血性和出血性两大类。缺血性脑卒中即脑梗死，出血性脑卒中包括脑出血和蛛网膜下腔出血，其中，缺血性脑卒中占70%以上。世界上脑卒中发生以每年8.3%的速度增加，海门脑

巧手打造小花园 邻里和谐乐陶陶

本报讯（记者彭炜峰 通讯员张佳佳）进入10月下旬，秋风萧瑟，草木摇落。海门街道海兴路203幢楼前的小花园内却依然花团锦簇、红绿相间，煞是好看，周边居民经常一起驻足观赏，并不时向养花达人马振宇讨教养花经。

昨日，记者在这样一个小花园里看到有吊篮、一串红、绣球花、月季花、雏菊、满天星等，是小区里一道美丽的风景线。这个回头率极高的小花园，是小区热心居民马振宇自费打造的。十多年前，马振宇搬到这个小区后，看到小区绿化带草坪枯黄、杂草丛生，就萌生了义务打造小花园的想法。



草莓园里管护忙

图为昨日，海门街道镇西村一处草莓种植区，种植户抢抓农时管护草莓。当下正是草莓生长的关键时期，种植户们忙着加强管护，为草莓丰产丰收打下基础。

记者彭炜峰摄

